Доводы к ведению реестра владельцев ц. б.

Одним из важнейших аспектов документооборота акционерного общества является ведение реестра владельцев ценных бумаг. Многие руководители АО состоящих из небольшого количества акционеров, не придают этому серьезного значения.  Хочется отметить, что такая позиция недопустима не только с правовой точки зрения. В соответствии  с пунктом 2 статьи 44 ФЗ "Об акционерных обществах" общество обязано обеспечить ведение и хранение реестра акционеров общества в соответствии с правовыми актами Российской Федерации с момента государственной регистрации общества. Отсутствие надлежащим образом оформленного реестра может повлечет массу проблем.

Права и переход прав на ц. б. 

В соответствии со статьей 29 ФЗ "О ценных бумагах" право на именную бездокументарную ценную бумагу переходит к приобретателю:

  в случае учета прав на ценные бумаги у лица, осуществляющего депозитарную деятельность, - с момента внесения приходной записи по счету депо приобретателя;

в случае учета прав на ценные бумаги в системе ведения реестра - с момента внесения приходной записи по лицевому счету приобретателя.

Другими словами если у акционерного общества отсутствует система ведения реестра ценных бумаг и не соблюдена процедура внесения записи в реестр о переходе прав на акции, перехода прав на акции произойти не может. Следовательно, приобретатели акций не смогут участвовать в управлении акционерным обществом, получать дивиденды, осуществлять другие права предусмотренные  ФЗ “Об акционерных обществах”. 

Права на акции могут быть подтверждены только выпиской из реестра, в соответствии со статьей 46 ФЗ “Об акционерных обществах” держатель реестра акционеров общества по требованию акционера или номинального держателя акций обязан подтвердить его права на акции путем выдачи выписки из реестра акционеров общества, которая не является ценной бумагой. 

ООО "Софи" обратилось в Арбитражный суд Московской области с исковым заявлением к ЗАО "Стиль" об обязании осуществить государственную регистрацию выпуска акций ЗАО "Стиль" и выдать выписку из реестра акционеров ЗАО "Стиль". Арбитражный суд Московской области (Решением от 11 сентября 2002 г. по делу N А41-К1-3853/02) в удовлетворении исковых требований отказал. Апелляционная инстанция Арбитражного суда Московской области, решение суда первой инстанции, оставило без изменения. В кассационной жалобе на решение от 11 сентября и постановление апелляционной инстанции Арбитражного суда Московской области ООО "Софи" просило отменить указанные судебные акты. Проверив материалы дела, обсудив доводы кассационной жалобы, заслушав представителей лиц, явившихся в заседание, кассационная инстанция пришла к заключению, что обжалуемые судебные акты отмене не подлежат. Из материалов дела следует, что имела место реорганизация ЗАО "Стиль" в форме выделения из него ЗАО "Ваш стиль", одним из учредителей которого стал истец. Новое общество было зарегистрировано, действительность регистрации установлена решением Арбитражного суда г. Москвы (по делу от 12.09.01  N 41-К2-11358/01 (л. д. 74 - 75)). При этом, на момент реорганизации ЗАО "Стиль" регистрацию эмиссии ценных бумаг не производил…. Новый устав ЗАО "Стиль" был зарегистрирован после выделения ЗАО "Ваш стиль" и раздела основных средств. Сведений о том, что ООО "Софи" является учредителем ЗАО "Стиль", в уставе не имеется. Регистрация нового общества осуществлена 6 августа 2002 года, о чем свидетельствует представленное в материалах свидетельство о внесении записи в единый государственный реестр юридических лиц (л. д. 39).

Статьей 40 установлено, что список лиц, имеющих преимущественное право приобретения дополнительных акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, составляется на основании данных реестра акционеров на дату принятия решения, являющегося основанием для размещения дополнительных акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции.

Постановлением кассационной инстанции Федерального арбитражного суда центрального округа по иску ЗАО "АК "САПФОРД", к ОАО "АК ЦНИИСУ" и ОАО "Агентство "Региональный" (дело NА68-243/ГП-02 от 3 июня 2003г.) о признании недействительным Решения общего собрания акционеров ОАО "АК "ЦНИИСУ", в связи с грубым нарушением порядка подготовки и проведении общего собрания акционеров установленного Федеральным законом "Об акционерных обществах", отмечено, что в соответствии с п. 1 ст. 51 Федерального закона "Об акционерных обществах" список лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, составляется на основании данных реестра акционеров общества.

Общество с ограниченной ответственностью "Регион - Урал" обратилось в Арбитражный суд г. Москвы с иском к Открытому акционерному обществу "Московский комбинат шампанских вин" (ОАО "МКШВ") о признании недействительным годового общего собрания акционеров ОАО "МКШВ". Решением Арбитражного суда г. Москвы от 8 августа 2002 г., в удовлетворении искового требования отказано. Постановлением апелляционной инстанции решение оставлено без изменений.  ООО "Регион - Урал", не согласное с решениями суда, в кассационной жалобе просило отменить обжалуемые судебные акты, как принятые с нарушением норм материального права, и передать дело на новое рассмотрение в арбитражный суд первой инстанции. Отказывая в удовлетворении иска, суды первой и апелляционной инстанций исходили из того, что истец не доказал нарушение его прав как акционера, поскольку в реестре акционеров ОАО "МКШВ" отсутствовала запись о переходе к нему прав собственности на акции ОАО "МКШВ" на момент формирования списка акционеров ОАО "МКШВ", имеющих право на участие в общем собрании акционеров, назначенном. Судами также не установлено нарушение положений Федерального закона "Об акционерных обществах" и Устава Общества при созыве и проведении указанного общего собрания акционеров. Суд кассационной инстанции считает указанные выводы суда первой и апелляционной инстанций правильными и обоснованными. В соответствии со ст. 149 ГК РФ все операции с бездокументарными ценными бумагами могут осуществляться только при обращении к лицу, которое официально совершает записи прав. Реестр акционеров является для общества и его акционеров одним из основных правовых документов, фиксирующих установление между ними корпоративных отношений. Внесение записи в реестр осуществляется по требованию акционера или номинального держателя акций. С момента внесения записи (сведений) о владельце акций в реестр акционеров приобретатель становится акционером общества, получает возможность осуществлять права, закрепляемые акциями (ст. 44, п. 1 ст. 45 Федерального закона "Об акционерных обществах").

Государственное регулирование и контроль.

Государственное регулирование рынка ценных бумаг и контроль за исполнением законодательства осуществляется Федеральным органом исполнительной власти по рынку ценных бумаг, в соответствии со статьей 38 ФЗ "О рынке ценных бумаг", путем:

  установления обязательных требований к деятельности эмитентов, профессиональных участников рынка ценных бумаг и ее стандартов;

  государственной регистрации выпусков (дополнительных выпусков) эмиссионных ценных бумаг и проспектов ценных бумаг и контроля за соблюдением эмитентами условий и обязательств, предусмотренных в них;

лицензирования деятельности профессиональных участников рынка ценных бумаг;

  создания системы защиты прав владельцев и контроля за соблюдением их прав эмитентами и профессиональными участниками рынка ценных бумаг;

  запрещения и пресечения деятельности лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность на рынке ценных бумаг без соответствующей лицензии.

Федеральным органом исполнительной власти по рынку ценных бумаг является Федеральная комиссия по рынку ценных бумаг. В числе иных функций определенных статьей 42 ФЗ "О рынке ценных бумаг", ФКЦБ разрабатывает и утверждает единые требования к правилам осуществления профессиональной деятельности с ценными бумагами;

утверждает стандарты эмиссии ценных бумаг, проспектов ценных бумаг эмитентов, порядок государственной регистрации выпуска (дополнительного выпуска) эмиссионных ценных бумаг, государственной регистрации отчетов об итогах выпуска,

 устанавливает обязательные требования к операциям с ценными бумагами, 

устанавливает обязательные требования к порядку ведения реестра;

осуществляет контроль за соблюдением эмитентами, профессиональными участниками рынка ценных бумаг, саморегулируемыми организациями профессиональных участников рынка ценных бумаг требований законодательства Российской Федерации о ценных бумагах, стандартов и требований, утвержденных федеральным органом исполнительной власти по рынку ценных бумаг;

обеспечивает раскрытие информации о зарегистрированных выпусках ценных бумаг, профессиональных участниках рынка ценных бумаг и регулировании рынка ценных бумаг;

  обеспечивает создание общедоступной системы раскрытия информации на рынке ценных бумаг.

Штрафные санкции.

Штрафные санкции за нарушение законодательства о ценных бумагах установлены  Кодексом РФ “Об административных правонарушениях”.  Основной мерой ответственности является наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от сорока до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда и на юридических лиц - от четырехсот до пятисот минимальных размеров оплаты труда. 

Новой редакцией закона "О рынке ценных бумаг" расширены полномочия регистрирующего органа по контролю за порядком и условиям принятия эмитентами решений, являющихся основанием для осуществления обществом эмиссии ценных бумаг. 

В частности, статьей 20 установлена обязанность эмитента представлять вместе с заявлением о государственной регистрации выпуска (дополнительного выпуска) эмиссионных ценных бумаг, документы подтверждающие соблюдение эмитентом требований законодательства Российской Федерации, определяющих порядок и условия принятия решения о размещении ценных бумаг, утверждения решения о выпуске ценных бумаг, и других требований, соблюдение которых необходимо при осуществлении эмиссии ценных бумаг. Пунктом 3 статьи 20 регистрирующему органу предоставлено право проводить проверку достоверности сведений, содержащихся в документах, представленных для государственной регистрации выпуска (дополнительного выпуска) эмиссионных ценных бумаг.

Можно отметить, что Федеральная комиссия по рынку ценных бумаг  активно осуществляет контроль за деятельностью эмитентов по соблюдению законодательства о ценных бумагах.  За период с 28 июля 2003 г. по 19 сентября 2003 г. только региональное отделение ФКЦБ России по центральному федеральному округу провело 155 выездные документарные проверки эмитентов и профессиональных участников рынка ценных бумаг. По итогам проверок, взыскано штрафов на сумму 6230 МРОТ.

В ходе проверок ФКЦБ выявило большое количество нарушений связанных с ведением реестра владельцев ценных бумаг:

15.08.2002 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ответственного исполнителя держателя реестра  ОАО “Троицкая Электросеть” Лаухину Т.В. за нарушение, предусмотренное ст. 15.22   КоАП (нарушение правил ведения реестра владельцев ценных бумаг).  Гр. Лаухина Т.В. обжаловала указанное постановление в Замоскворецкий районный суд г. Москвы. Решением от 20.02.2003 года, Замоскворецким районным судом в иске гр. Лаухиной Т.В. к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано. 

20.02.2003 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ” за нарушение правил ведения реестра владельцев ценных бумаг, ответственность за которое предусмотрена статьей 15.22 КоАП.  ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ” обжаловало указанное постановление в Арбитражный суд г. Москвы.  17.04.2003 года Арбитражным судом г. Москвы в иске ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано. Постановлением апелляционной инстанции от 03.06.2003 года данное решение оставлено без изменения, апелляционная жалоба ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ”- без удовлетворения.  Постановлением кассационной инстанции от 04.08.2003 года решение арбитражного суда от 17.04.2003 г. и постановление апелляционной инстанции от 03.06.2003 г. оставлены без изменения, кассационная жалоба ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ”- без удовлетворения.

20.02.2003 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ОАО “Институт торгового машиностроения  “РИТМ” за нарушение правил ведения реестра владельцев ценных бумаг, ответственность за которое предусмотрена статьей 15.22 КоАП.  ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ” обжаловало указанное постановление в Арбитражный суд г. Москвы.  10.04.2003 года Арбитражным судом г. Москвы в иске ОАО “Институт торгового машиностроения “РИТМ” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано.

17.04.2003 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ЗАО “Плодоовощная база “Октябрьская” за нарушение правил ведения реестра владельцев ценных бумаг. Ответственность за данное нарушение предусмотрена статьей 15.22 КоАП России.  ЗАО “Плодоовощная база “Октябрьская” обжаловало указанное постановление в  Арбитражный суд г. Москвы.  22.07.2003 года Арбитражным судом г. Москвы в удовлетворении требований жалобы  ЗАО “Плодоовощная база “Октябрьская” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано.

Еще одно типичное нарушение допускаемое эмитентами на которое ФКЦБ обращает пристальное внимание это нарушение порядка раскрытия информации: 

20.03.2003 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ЗАО “Калужский фанерный завод” за нарушение эмитентом порядка раскрытия информации на рынке ценных бумаг, ответственность за которое предусмотрена частью 2 статьи 15.19 КоАП России.  ЗАО “Калужский фанерный завод” обжаловало указанное постановление в Арбитражный суд Калужской области.  17.04.2003 г. Арбитражным судом Калужской области в удовлетворении заявленных требований ЗАО “Калужский фанерный завод” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано.

03.04.2003 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ЗАО “Ивантеевская ткацко-отделочная фабрика” за нарушение порядка раскрытия информации на рынке ценных бумаг, ответственность за которое предусмотрена частью 2 статьи 15.19 КоАП. ЗАО “Ивантеевская ткацко-отделочная фабрика” обжаловало указанное постановление в Арбитражный суд Московской области. 11.06.2003 года Арбитражным судом Московской области в иске ЗАО “Ивантеевская ткацко-отделочная фабрика” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано.  Постановлением апелляционной инстанции от 18.08.2003 года данное решение оставлено без изменения, апелляционная жалоба ЗАО “Ивантеевская ткацко-отделочная фабрика без удовлетворения.

Немаловажно для эмитентов соблюдение порядка эмиссии ценных бумаг, так как при обнаружении нарушений процедуры эмиссии ФКЦБ налагает штраф.

21.11.2002 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на ЗАО “Красный двор” за нарушение порядка (процедуры) эмиссии, ответственность за которое предусмотрена статьей 15.17 КоАП  России. ЗАО “Красный двор” обжаловало указанное постановление в Арбитражный суд  Смоленской области. 15.01.2003 г. Арбитражным судом Смоленской области в удовлетворении заявленных требований ЗАО “Красный двор” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано. Постановлением кассационной инстанции Федерального арбитражного суда  Центрального округа от 23.04.2003 г. решение арбитражного суда от 15.01.2003 г. и постановление апелляционной инстанции от 27.02.2003 г. оставлены без изменения, кассационная жалоба ЗАО “Красный двор” - без удовлетворения.

30.01.2003 г. РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе вынесло постановление о наложении штрафа на генерального директора ЗАО “УРЕТАН” за нарушение порядка (процедуры) эмиссии ценных бумаг, ответственность за которое предусмотрена статьей 15.17 КоАП России.  Генеральным директором ЗАО “УРЕТАН” обжаловано указанное постановление в  Замоскворецкий районный суд г. Москвы.  13.05.2003 г. Замоскворецким районным судом г. Москвы в иске генеральному директору ЗАО “УРЕТАН” к РО ФКЦБ России в Центральном федеральном округе отказано.

