Федеральный закон "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях"

02.12.02 вступил в силу Федеральный закон "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях". Принятие данного закона является моментом безусловно положительным. Установлены единые правила создания и деятельности унитарных предприятий, порядка принятия решений. Законом установлен минимальный размер уставного фонда унитарного предприятия, который составляет для государственного унитарного предприятия 5000, а для муниципального 1000 минимальных размеров оплаты труда на дату государственной регистрации предприятия. Четко определены права собственника имущества унитарного предприятия. Установлен порядок заключения сделок с заинтересованностью и крупных сделок.
С другой стороны, закон является "сырым". Не проработаны многие вопросы деятельности предприятий. Например, в соответствии со ст. 23 данного закона крупной сделкой является сделка или несколько взаимосвязанных сделок, связанных с приобретением, отчуждением или возможностью отчуждения унитарным предприятием прямо либо косвенно имущества, стоимость которого составляет более десяти процентов уставного фонда унитарного предприятия, или более чем в 50 тысяч раз превышает установленный федеральным законом минимальный размер оплаты труда. У многих предприятий большинство сделок превышают 10 % уставного капитала и 50 тысяч МРОТ. Следовательно получается, что в соответствии с п. 3 этой же статьи, для совершения таких сделок необходимо получать согласие собственника имущества унитарного предприятия. Однако порядок данной процедуры в законе не определен и, как и любые согласования, крайне трудоемок. На мой взгляд, логично было бы вывести из категории "крупная сделка" сделки, совершаемые в процессе обычной хозяйственной деятельности.
Заимствования унитарные предприятия теперь могут осуществлять только с согласия собственника. Порядок осуществления заимствований унитарными предприятиями определяется Правительством Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления. В настоящее время порядок таких заимствований также не установлен.
Хочу также обратить ваше внимание, что в соответствии со ст. 37 ФЗ "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях" до 1 июля 2003 г. уставы унитарных предприятий подлежат приведению в соответствие с данным законом, а дочерние предприятия подлежат реорганизации в форме присоединения к создавшим их унитарным предприятиям в течение шести месяцев.
Проблема присоединения дочерних предприятий для многих стала головной болью. Нередки ситуации, когда дочернее предприятие успешно работает, получает прибыль, развивается, а материнская компания находится на гране банкротства. Судьба такого дочернего предприятия незавидна. Сложности, возникающие в связи с различием учетных политик, видов деятельности, факт ликвидации самостоятельности предприятия, имеющего свою материальную базу, поставщиков, контрагентов, планы развития вряд ли можно назвать позитивными.
Выход из этой, казалось бы безнадежной, ситуации есть. 

